

# 陈爱莲 做行业领导者

王文正

正是有了“做强做久”的国际性战略思维，万丰奥特才可能在20年间，实现了两个行业细分市场的全球领跑，三个行业细分市场的国内领先。

今年4月，正当全球新能源汽车的领导者特斯拉在中国受到广泛追捧时，万丰奥特控股集团（以下简称“万丰奥特”）董事局主席陈爱莲来到了位于美国加州硅谷地区的特斯拉汽车总部进行考察。

“特斯拉2012年发布的全尺寸纯电动SUV车型ModelX，是先进科技的代表作品。它代表着汽车产业的发展方向，我非常看好它的前景。”陈爱莲分析说，尽管目前特斯拉的售价在70万元人民币左右，但当其规模化生产之后，售价会逐渐降低到30万元左右，这将是一个非常有竞争力的价格。

陈爱莲之所以要去特斯拉考察，当然与万丰奥特在新能源汽车产业中的布局有关。然而，促使她成行的，还有两个重要因素：万丰奥特旗下的镁瑞丁是特斯拉的重要供货商；特斯拉的先进技术以及其在行业中的领导地位，正是万丰奥特孜孜以求的。

如上所述，陈爱莲考察特斯拉这一简单事件的背后，事实上暗含着陈爱莲对万丰奥特的战略规划：加速推进国际化进程；高新技术引导下的先进制造业产业布局；“大交通”格局下细分行业的领导者。

## 收购镁瑞丁 领导者陈爱莲的前瞻眼光

从1994年10月创业到现在，陈爱莲在整整20年的时间里，抓住了中国汽车市场飞速增长的契机，将万丰奥特打造成一个全球汽车铝合金轮毂的最大生产基地，无论是从市场规模、生产技术、市场占有率等外部要素看，还是从客户亲和度、盈利能力等内部指标看，万丰奥特都无可争议地成为这一细分市场的领导者。

“那都是过去的事，我们并不满足于此。未来20年，万丰奥特要做的，是从汽车零部件行业模块化冠军，走向大交通领域的多项全球冠军。”陈爱莲说。

而2013年底的收购镁瑞丁，就是陈爱莲为这一战略目标布下的一颗重要棋子。

加拿大的镁瑞丁（MERIDIAN），创立于1981年，是世界镁合金行业的全球领导者，拥有全球顶级的镁合金技术研发中心，掌握着镁合金铸造、模具设计、产品设计、机械加工、表面防护处理、镁合金焊接等世界领先技术。这样一家公司，对于万丰奥特的意义在于，它的产品和技术代表了中国汽车轻量化发展的产业趋势，而且其所需的原材料镁，60%来自中国。

“汽车产业发展的未来趋势，一是车联网，一是以轻量化为目标的材料革命。”陈爱莲告诉记者，“中国是一个汽车大国，但远未达到汽车强国。从大国到强国，汽车零部件产业的振兴至关重要。”

在陈爱莲看来，我国汽车零部件行业要缩小自身在技术、管理上与发达国家的差距，资本收购是一条捷径。这一点，其实在数年前被另一位收购沃尔沃的浙商李书福证明过。

于是，2013年底，仅仅用了3个月的时间，万丰奥特就以153亿元的代价，将镁瑞丁收入麾下。对于这一代价，一些外界的评论认为，陈爱莲吃了亏，镁瑞丁的资产价值绝对没有这么高。但是，作为具有战略眼光的陈爱莲并不这么看。



## 突破汽车产业 创造者陈爱莲的开拓创新

“镁瑞丁的产业价值远远高于15亿元，我们的收购非常划算！”陈爱莲说，真正做企业的，目光都不会盯着眼前的一点利益。“镁瑞丁的产业价值非常强，不仅可以做强，更可以做大，做久！”

陈爱莲所说的产业价值，主要体现在产业发展的生命周期中，企业在所属行业中的地位及未来的市场前景。

公开资料显示，镁瑞丁目前在加拿大、美国、英国、墨西哥、中国5个国家设有6个生产基地和全球研发中心，与特斯拉、保时捷、奥迪、奔驰、宝马、沃尔沃、路虎、丰田、本田、福特、通用等世界中高端汽车品牌都有长期合作关系。在北美的镁合金压铸汽车零部件市场中，镁瑞丁的市场占有率达到65%。而在陈爱莲看来，镁合金产业后期的增长潜力巨大，特别是在中国，由于航空、航天领域对镁合金材料的需求旺盛，至少还有30年的高增长期。

事实上，陈爱莲正是通过这次跨国收购，不仅完成了未来产品的转型升级，还一举站上了全球镁合金领域的技术和市场的制高点。

“做细分行业的领导者”，陈爱莲在“领导者”之前加上一个限定语，实际上是自谦之词。她要做的，绝不仅仅是一两个汽车零部件的供应商。

在汽车行业驰骋了20年之久的陈爱莲深知，在未来相当长的时间里，全球汽车业所面临的主要压力和挑战，都来自越来越大的能源消耗压力和环保压力。而解决这一问题的途径，一是传统燃油汽车的技术革新和材料革命，通过提升科技水平让燃油更充分，或者通过材料革命让车辆轻量化；二是研发节能环保的新能源汽车，彻底改变传统汽车的燃油模式。

事实上，万丰奥特在谋求企业转型升级的过程中，一直密切关注着汽车产业的两大趋势。它一方面通过组建旗下子公司“万丰镁业”和收购镁瑞丁，来参与汽车轻量化的进程，一方面又将目光紧紧盯住新能源汽车领

域，希望通过创新驱动，寻求新能源汽车领域的突破。

“从目前全球的应用情况来看，新能源动力系统距离真正市场化意义的技术成熟尚需时日，而混合动力系统则是最接地气、最能被市场认可的产品。”陈爱莲分析说，尽管从汽车发展大趋势的角度来看，混合动力汽车很可能是一个过渡性产品，但在眼下却又是不可或缺的。

陈爱莲明白，混合动力系统的生产，最重要的要素是核心技术和服务人才。要想在这方面有所成就，还需借力他人。

2012年，陈爱莲终于找到了合适的合作伙伴。这年8月，万丰奥特与中国汽车技术研究中心签约合作，进行新能源汽车混合动力的研发与生产。中国汽车技术研究中心是国资委旗下的企业，它在混合动力技术项目上的研究已有10年之久，拥有了17项专利，6项发明专利，在效能、功率密度、可靠性和成本方面都有重大突破，代表了行业细分市场先进技术的方向。其研发的新型混合动力总成，采用独特的动力耦合技术，能给驾驶者带来十分舒适的乘坐感受，特别是专用自动变速器技术和双电机驱动技术，可以使车辆实现城市工况下与传统车相比节油40%，而结构设计紧凑的万丰混合动力总成，也比同类产品轻40%-50%。

2013年3月，一期投资10多亿元的汽车混合动力总成产业化项目——万丰卡达克新能源有限公司正式诞生，整个项目达产后，将具备各类车型年产能10万套混合动力总成的能力。

万丰奥特的新能源汽车技术是从公共交通领域试水的，但陈爱莲更看好乘用车这一广阔市场。“我们下一步将开发面向乘用车市场的混合动力产品，特别是大功率的SUV市场。”陈爱莲认为，随着人们汽车消费观念的逐渐改变，乘用车市场节能环保技术的应用空间更大，这也将成为万丰奥特下一步产品开发的重点。

万丰奥特在汽车产业上的另一个突破，是2013年11月以453亿元的价格收购上海达克罗涂覆工业有限公司100%股权。上海达克罗运用自身强大的研发和生产能力，在国内率先实现了达克罗涂覆技术无铬化产业应用，成为国内第一家规模化开展无铬达克罗技术实现收入达到公司总收入的90%以上。

“达克罗涂覆是一种先进的防腐蚀涂装技术，随着环保政策的升级，无铬达克罗技术替代电镀是未来趋势。”陈爱莲告诉记者，万丰奥特对达克罗的收购，可以实现公司从汽车零部件产业向环保新材料、新工艺等新兴产业的转型与升级，提高公司的核心竞争力与可持续发展能力。同时，万丰奥特还将推广无铬涂覆技术在非汽车市场的应用，特别是在机电、风电、铁路、航天、军工等领域。

对未来的20年，陈爱莲的目光已经不再局限于汽车行业，而是以汽车产业为基础，延伸到高铁、航空、航天等“大交通”领域。

从汽车零部件到动力总成，从整车生产到高铁、飞机，万丰奥特的产业路径清晰可辨，而陈爱莲的产业梦想也彰显无遗。

在陈爱莲的产业蓝图中，涉及航空、航天、陆地等“大交通”领域的优质资产，将是万丰奥特未来并购整合的主要对象。当然，这些并购对象也必须是行业细分市场的全球领导者，拥有行业的核心技术，真正掌握的话语权。

“我国产业转型升级，转向智能制造是必然趋势，机器换人不仅能降低用工成本，还能降低人为操作对产品质量标准化的影响，市场潜力巨大。”陈爱莲认为。

随着企业发展视野的拓展，陈爱莲又在向加工机器人、高压铸造、打磨环节的机器人领域覆盖。这也意味着，万丰奥特开始直接与库卡、ABB等国际同行正面交锋。“从长远看，这是一个‘我进他退’的过程，虽然这一过程会很漫长，但总体趋势一定是上升的。”陈爱莲预计，今年本土机器人企业的市场占比可能会变成7%，2017年可能会占到12%……

一览众山小，再览众山无。万丰奥特20年，从汽车零部件起家到公司上市，从资本运作到收购兼并再到国际并购，坚持“有所为，有所不为”的原则，以汽车产业为基础，在铝轮毂产业和镁合金新材料产业两个领域实现了全球领跑，在新工艺涂覆产业、新能源混合动力产业和智能工业机器人三个领域实现了国内领先。“世界上凡是基业长青的企业，都是有灵魂的企业。哪家企业如果把灵魂给遗弃了，那么这家企业的生命也就不会长久了。”陈爱莲说，如果给万丰奥特总结一下“灵魂”的话，就是那种“要么不做，要做就做行业领导者”的志气和勇气。

# 《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

## 开创内容与形式的大型财经新报章